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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedź na interpelację nr 2847 Posła Bogusława Wołoszańskiego

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 28471 w sprawie warunków przyznawania świadczenia 

pieniężnego z tytułu pełnienia funkcji sołtysa, udzielam następujących wyjaśnień.

Obecnie w Sejmie trwają prace nad nowelizacją ustawy z dnia 26 maja 2023 r. 

o świadczeniu pieniężnym z tytułu pełnienia funkcji sołtysa (1). W dniu 19 kwietnia 

2024 r., projekt ustawy zmieniającej został wniesiony przez Marszałka Senatu 

Rzeczypospolitej Polskiej do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej. W dniu 26 kwietnia 

2024 r. skierowano go do opinii do organizacji samorządowych, a następnie – 

do I czytania w komisjach. 

Zmiana ww. ustawy zainicjowana została petycją wniesioną do Senatu RP przez 

Krajowe Stowarzyszenie Sołtysów (nr P11-04/23) i wynika z potrzeby, jak zauważyli 

autorzy petycji, modyfikacji przepisów tej ustawy, których stosowanie w obecnej 

postaci spowodowało ograniczenie świadczeń dla znacznej grupy sołtysów, tzn. tych 

którzy pełnili tę funkcję przed wejściem w życie ustawy z dnia 8 marca 1990 r. 

o samorządzie gminnym oraz nie spełnili wymogu pełnienia jej przez 8 lat, mimo, że 

wykonywali ją przez dwie kadencje.

1 Interpelacja z 10.06.2024 r.



Oczekiwanym efektem regulacji zgodnie z projektem będzie wyeliminowanie 

niesprawiedliwości wynikającej z pozbawienia prawa do świadczenia pieniężnego tych 

sołtysów, którzy pełnili funkcję wyłącznie przed 1990 r., mimo że podobnie jak ich 

następcy otrzymali mandat mieszkańców w wyborach bezpośrednich 

i demokratycznych, a dodatkowo pracowali na rzecz społeczności w trudniejszych 

warunkach niż obecne. 

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi popiera ww. projekt nowelizacji ustawy.

Jednocześnie informuję, że w 2023 r. wydano 1246 decyzji odmawiających prawa do 

świadczenia pieniężnego tych sołtysów, którzy pełnili funkcję przed 1990 r.

Ponadto z danych wstępnych Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego wynika, że 

w pierwszym kwartale 2024 r. wydano 45 decyzji odmawiających prawa do świadczenia 

pieniężnego tych sołtysów, którzy pełnili funkcję przed 1990 r.

Z wyrazami szacunku

z. up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Michał Kołodziejczak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Dz. U. 2023 r. poz. 1073.

Do wiadomości:
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